

荆楚社科专家献智献策——

立时代之潮 书写中国式现代化的精彩答卷

党的二十届四中全会锚定中国式现代化发展新目标,擘画了中国未来五年的发展蓝图。破解发展难题、凝聚奋进力量,既需顶层设计精准导航,也需社科之智赋能增效。作为社科大省,湖北始终将社科事业融入国家发展大局,广大社科工作者一直致力于深耕学科创新、准确阐释理论、加强对策研究,努力

美好生活与中国式现代化价值创造

成果形式:系列论文

单 位:武汉大学

作 者:项久雨

中国式现代化坚持人民至上,该研究将美好生活与现代化价值创造紧密结合起来,明确价值导向与实践路径的内在统一,为推动现代化建设始终围绕人民对美好生活的需求展开提供了理论支撑。

新发展理念是对人类共同价值追求的理论升华,内蕴创造美好生活、推进中国式现代化的价值智慧。新发展理念以创新为驱动、协调为关键、绿色为内涵、开放为动力、共享为保障,注重高质量发展与高品质生活的有机统一、经济社会发展与人民福祉提升的良性互动,形塑创造美好生活、推进中国式现代化的应然走向。

走自己的路是创造美好生活、推进中国式现代化的前提条件。中国道路内蕴深刻的理论智慧、思维智慧、文化智慧,具有深远的世界历史意义。它坚持党的全面领导、坚持以人民为中心,注重解放和发展生产力,既揭示中国式现代化的显著优

成果形式:著作

单 位:武汉大学

作 者:丁俊萍

党的二十届四中全会指出,坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证,强调坚持以党的自我革命引领社会革命,持之以恒推进全面从严治党,增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力,提高党领导经济社会发展能力和水平,为推进中国式现代化凝聚磅礴力量。该研究聚焦新时代党的建设的重点难点,深入探讨新时代党的建设的理论与实践,为加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设提供学理借鉴。

“自我革命”科学概念的明确提出,揭示了中国共产党历尽艰难困苦、曲折磨难却能够不断实现自我超越的奥秘所在,彰显了中国共产党具有的最鲜明的政治品格和最大的优势。

党的建设主题是中国共产党对一定社会历史条件下党的建设的主要内容、主要矛盾的认识、理解和把握,它规定了党的建设目标,决定着党的建

势,又为创造美好生活提供政治保证、物质基础、精神动力与制度支撑。

中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的历史进程贯穿了鲜明的思想主题、思想体系、思想建设与思想传播四条核心线索,凝结并展现中国共产党在现代化知识体系、价值体系和制度体系方面的伟大创造,为实现美好生活、推进中国式现代化奠定思想基础,提供理论支撑,强化价值引领。

人类文明新形态是宏大文明叙事与微观生活叙事的内在统一。美好生活是人类文明新形态下具有特殊规定性,是一种体现新时代文明高度的生活方式。中国式现代化是同世界历史发展同频共振的发展方式,是对微观生活叙事的宏大历史呈现。站在人类命运共同体的世界立场上,人类文明新形态所勾勒出的超越现实的理想境界,是对美好生活与中国式现代化价值创造的深度求索。

在研究中,成果坚持问题导向,聚焦研究的重点问题、核心问题与关键问题,从本体论、价值论、认识论、方法

回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

湖北省社科联现精选第十四届湖北省社会科学优秀成果奖部分获奖作品登载,这些成果既有扎根荆楚大地的实践洞察,也有放眼全国全局的理论思考;既涵盖经济发展、社会治理等核心领域,也涉及文化传承、生态保护等重要议题,生动诠释

了荆楚社科工作者“为时代立言、为发展献策”的使命担当。希望通过展示这些兼具思想深度与实践价值的优秀成果,搭建学术交流的桥梁,激发更多社科工作者的创新活力,为构建中国哲学社会科学自主知识体系、服务中国式现代化建设贡献更多荆楚力量。

公共价值视角下的政府数字治理

成果形式:系列论文

单 位:华中科技大学

作 者:张毅、昌诚、王启飞、

王宇华、黄菊

数字中国建设是数字时代推进中国式现代化的重要引擎,是构筑国家竞争新优势的有力支撑,而政府数字治理是其关键抓手。研究成果从公共价值维度入手,聚焦电子政务、信用监管、算法规制等政府数字治理典型应用场景,深入探究政府数字治理内涵要义、作用机制与发展路径,既能为数字中国建设和政府治理提供理论支撑,又能为提升政务服务效能、满足人民群众需求提供实践参考。

从公共价值视角深入辨析政府数字治理内涵,将算法治理与法规制两种方式纳入政府数字治理的统一框架内。虽然算法治理(“用数治”)与法规制(“对数治”)被视为两种不同的政府数字治理方式,但它们本质上都是创造公共价值的方式,在公共价值创造方面具有互补性。其中算法治理通过提升治理效率、改善公共服务质量与创新治理方式来创造绩效价值,而法规制通过促进信息透明、保障主体平等和确保事后问责来创造程序价值。通过将

算法治理与法规制两种不同方式整合纳入政府数字治理的统一框架内,政府才能推动公共价值最大化,促进“善治”的实现。

以信用监管为场景揭示了政府数字治理的作用机理。信用监管是政府部门运用数字技术手段对市场主体开展治理的一种典型方式,它将信息共享与制度治理结合起来,提升政府治理效率,创造更大公共价值。

研究成果从后设监管理论,深入分析信用监管的作用机制及其运作机理:在事前阶段,政府部门通过信用承诺机制将部分监管权力让渡给市场主体;在事中阶段,通过分级分类监管机制推动市场主体建立内部监管体系,促使其开展自我监管;在事后阶段,根据市场主体兑现承诺程度生成“信用画像”,在政府部门间建立信息共享机制,通过跨部门联合奖惩机制对市场主体行为进行激励约束。网约车平台监管案例验证了信用监管方式在平台经济监管中的有效性。

基于公共价值理论构建电子政务服务发展“阶梯模型”,揭示了政府数字治理范式发展路径。研究成果提出电子政务服务通常沿循政府信息公开、政务服务在线办理和政民互动合作的

实践路径发展,而不同时期的电子政务聚焦于不同的核心公共价值,即政府信息公开追求政府透明度、政务服务在线办理提升公共服务效率、政民互动合作促进公众参与公共事务决策。因此,以电子政务为典型场景的政府数字治理范式演进本质上反映了其公共价值从追求政府透明度、服务效率提升到公众参与的变迁。

研究成果从公共价值视角深化对政府数字治理内涵的理解,深刻揭示政府数字治理的作用机制和发展路径。首先,当前学术界对政府数字治理究竟是“用数治理”还是“对数治理”未达成一致观点,研究成果将算法治理(“用数治理”)与法规制(“对数治”)两种数字治理方式整合在公共价值创造的统一框架内,综合了学术界分歧。其次,引入后设监管理论,深入分析信用承诺、分级分类监管和联合奖惩三种信用监管运行机制,揭示政府数字治理的作用机理,从理论上回答了信用监管“何以有效”问题。再次,基于公共价值理论构建电子政务服务发展“阶梯模型”,既描绘了政府数字治理范式演进发展路径,又揭示其演进背后的动因,为解释其演进规律提供了有力依据。

当代国际法和中国的和平发展

成果形式:著作

单 位:武汉大学

作 者:曾令圆

研究立足中国特色大国外交与法治中国建设的中央政策,聚焦当代国际法发展新趋势与中国和平发展实践的深度融合,契合“人类命运共同体”理念与全球治理体系改革的国家战略,剖析了中国参与国际法治建设的路径与贡献。

和谐世界是中国和平发展的国际社会基础和终极目标,同时和谐世界又必须依仗国际法来构建、维持和完善。中国和平发展与国际法之间有着千丝万缕的联系,相互影响,彼此作用。

当代国际法在保持其国家间“和平共处法”和“合作法”的本质特征的同时,越来越呈现出“以人为本”和“以全人类利益为本”的人本化趋

势。诚信在国际上具有基础性的地位,它既是一般法律原则,又是国际习惯法的构成部分,具有国际法基本原则的地位;诚信尤其适用于条约的谈判、解释和实施等方面。

中国的依法治国应包括依国际法治国,中国和平发展离不开国际法治;在全球治理的时代,运用国际法治思维推进法治中国建设既具有必要性,又具有必然性。中国提出的“一带一路”倡议具有区域经济一体化和与相关国家建立战略伙伴关系的特征,其根本宗旨是构建区域命运共同体,并最终成为全球命运共同体的重要组成部分。

该著作表达和传递的一系列学术观点在国际法学界属于首次提出,有的已经被学界多次援引,有的曾发表在权威学术期刊上,并且其中不少成果直接推动并引领中国国

际法理论体系的发展与完善。例如,关于冷战后的“国家主权观”“中国和平发展与国际法的交互关系论”曾发表于《中国法学》,“运用国际法治思维推进法治中国建设”的观点发表于《中国社会科学》。有的创新性论述分别在中文和英文的权威学术刊物上发表,例如,“中国和平发展与国际法交互关系论”“当代国际法的人本化趋势论”“中国国际法学话语体系的当代构建论”,分别在《中国法学》《中国社会科学》、Chinese Social Sciences and Frontiers of Law in China上发表,在中外学术界产生了较大影响。此外,有的学术观点曾直接作为国际学术会议的英文论文集的组成部分,已经引起了国内外学界的重视。例如,“中国践行国际法治30年的成就与挑战”的论述等。

从科学知识到科学素养

——科学课程深度教学研究

成果形式:著作

单 位:华中师范大学

作 者:邓阳

成果围绕建设教育强国、科技强国、人才强国的使命任务,落实习近平总书记关于“做好科学教育加法”的重要指示,深入研究了我国基础教育科学类课程教学改革的前沿问

题,在科技拔尖创新人才自主培养方面提供了新理论、新主张、新模式、新案例,实现了基于学科教育立场的教育学理论新建构。成果对于深化我国科学教育理论、建设和创新新时代科学教育学科体系、学术体系、话语体系具有重要的意义。同时,对于中小学推进科学课程和教学改革具有重要的指导性价值。

主流媒体“三力”研究

成果形式:著作

单 位:武汉大学

作 者:强月新、陈星

本书首次构建全新的主流媒体“三力”评价体系,将传播力、公信力与影响力有机结合,为主流媒

体效能评估提供系统框架,进一步深化了全媒体语境下“三力”问题的理论阐释,揭示主流媒体面临的内容、技术、管理和受众挑战,提出创新对策,为推动新型主流媒体系统性变革提供了理论和实践支持。

智慧应急决策情报支持

成果形式:著作

单 位:武汉大学

作 者:李纲、叶光辉

专著从建立快速响应情报体系的角度来建构突发事件智慧应急处置流程,通过情报体系建设将突发事件涉及的人、组织、计算机

系统等资源串联成一个有机整体,有助于实现城市应急管理的快速响应与协同联动,可为现阶段我国智慧城市建设构建情报灵、判断准、反应快的应急决策情报体系提供新的思路,具有重要的学术创新价值。

从科学知识到科学素养

——科学课程深度教学研究

成果形式:著作

单 位:华中师范大学

作 者:邓阳

成果围绕建设教育强国、科技强国、人才强国的使命任务,落实习近平总书记关于“做好科学教育加法”的重要指示,深入研究了我国基础教育科学类课程教学改革的前沿问

题,在科技拔尖创新人才自主培养方面提供了新理论、新主张、新模式、新案例,实现了基于学科教育立场的教育学理论新建构。成果对于深化我国科学教育理论、建设和创新新时代科学教育学科体系、学术体系、话语体系具有重要的意义。同时,对于中小学推进科学课程和教学改革具有重要的指导性价值。

江河的流向

——21世纪大学生学业成功关键因素研究

成果形式:著作

单 位:华中科技大学

作 者:张俊超

该成果基于对大学生的大样本调查数据以及大量个案访谈,从新生代大学生群体画像与需求特征、大学生的不同类型与分布变化、不同阶段大学生的关键转变以及大学生交往互动的新形势等维度,立体展现了21世纪大学生本科阶段的学习图景。成果提

出学习经历是一种过程性、动态性和情境性的浸入式体验,是大学生作为“能动性的个体”与院校环境互动的重新构建;影响大学生学业成功的最核心要素是让学生感知到大学期望并保持适当的学业挑战度,加强过程性学习评价以及提升大学生自主学习能力;有效教育实践是相互作用的,各种事件聚集在一起,才会逐渐形成“引爆点”,促使学生在不同方面的质变。

公共关系学的梦想:视域理论与方法

成果形式:著作

单 位:华中科技大学

作 者:陈先虹

该成果重新定义了公共关系学的学科本质和理论框架,重构学科合法性,通过本土化创新与实践工具开发,推动公关关系研究从“西方中心”走向“多元共生”,在一定程度上构建了中国公共关系自主知识体系。本书提出“公共关系生

态论”“阳光公关”“积极公共关系太极模型”“消息来源影响力模型”“战略轮模型”“政府声誉指数”“国家公关战略”“危机沟通模型”“中立的多数民意”“新媒体即关系”“春节公共外交”等,以生态思维超越传播工具论,以中国智慧重构全球公关理论版图,以伦理责任引领行业实践转型,为学科发展与现实挑战提供了系统性解决方案。

新闻传播教育导论

成果形式:著作

单 位:华中科技大学

作 者:张昆

本书是中国第一部系统研究新闻传播教育的理论专著,填补了国内新闻高等教育研究的空白。全书从基本范畴、基础原理和主要规律等方面筑就新闻教育的理论体系,对新闻传播专业高等教育的理论探索具有重要的启示和借鉴意义。本书是中

国改革开放以来新闻传播教育实践与研究的一个集成。本书立足于中国新闻教育的学术前沿,体现了当代中国特色的新闻传播学自主知识体系的建设。在全球步入信息化、全媒体化的时代,本书展现了中国在新闻教育领域的实践经验与理论观点,为推进新闻教育领域的改革实践和学术研究作出突出贡献。

数据驱动的滑坡地质灾害预测预警预案及应急决策研究

成果形式:系列论文

单 位:中国地质大学(武汉)

作 者:郭海湘、黎金玲、王德

运、柯小玲、杨钰莹

该成果服务于国家公共安全治理的重大战略需求,着力破解滑坡地质灾害预测预警与应急决策

中的关键难题,为国家防灾减灾救灾能力现代化提供核心支撑。成果立足湖北省应急体系“十四五”规划,聚焦区域灾害风险,为构建更高水平的平安湖北提供科学方案与实践路径,致力形成可推广的“湖北样板”,构建了“全面化—精

准化—智能化”的预警预案体系与“高效率—全方位—多维度”的应急决策框架,推动了应急管理从经

验主义向智能决策、从被动响应向主动防御的范式转型,为中国特色应急管理知识体系贡献了理论与方法。

西方马克思主义学史研究

理论问题史和问题逻辑。特别注重分析西方马克思主义在西方和中国学术界的理论效应,对西方社会主义运动、新社会运动和中国式现代化的实践效应。从过去注重评价西方马克思主义人物、流派的具体理论观点研究,转换到更加注重西方马克思主义的

义发展的内在逻辑和理论问题逻辑演进的内在规律。坚持马克思主义哲学中国化的研究范式,把西方马克思主义研究与马克思主义研究结合起来,作为研究的最终目的和价值指向,实现了研究价值立场的根本转换。